
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA   1 

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE PETRÓPOLIS – 07/12/2017 2 

A reunião do COMDEMA – Conselho Municipal do Meio Ambiente de Petrópolis   foi 3 

realizada na última quarta-feira, dia 07 de dezembro, do ano de 2017, às 19h, na Casas 4 

dos Conselhos Municipais Angelo Zanatta, situada à Avenida Koeler, nº 260, no Centro 5 

da cidade de Petrópolis – Rio de Janeiro. Seguiu-se como pré-agendados os pontos de 6 

pauta, informes e assuntos gerais livres. Pontos de Pauta: a. Aprovação da Ata do 7 

COMDEMA/Outubro; b. Discussão, Propostas e Planejamento para utilização do 8 

Fundo Municipal de Conservação Ambiental. Informes: a. Inauguração do Ecoponto 9 

no Parque de Itaipava (Eco Enel/COMDEP/SMA); b. Foi realizada no dia 28 de outubro 10 

a 1ª reunião (Kick Off) do Plano de Manejo da UC MONA – Monumento Natural Pedra 11 

do Elefante, na sala de reunião da Secretaria de Meio Ambiente; c. No dia 07 de 12 

novembro fora realizada o encontro com moradores e agricultura do Taquaril, com as 13 

primeiras avaliações da área; d. O novo conselho do MONA – Pedra do Elefante está 14 

em fase embrionária. O edital para sua formação está sendo preparado.  Sob 15 

presidência do governo atual, fora conduzida pelo Sr. Presidente e Secretário de Meio 16 

Ambiente de Petrópolis, FREDERICO PROCÓPIO MENDES, pela Vice-presidente, 17 

ROBERTA D’ANGELO C. LEITE PENNA e pelo o Sr.  Secretário Executivo do COMDEMA, 18 

ANDERSON CAMPOS FELIPE. Estavam presentes nesta reunião, representantes da 19 

sociedade civil organizada e das secretarias do governo municipal, a contar: 20 

Representando  o Executivo Municipal, o  Sr. MARCIO JOSÉ DOS SANTOS VIANA, 21 

representante da CPTRANS – Companhia Petropolitana de Trânsito e Transporte; o  Sr. 22 

CLAÚDIO POMIM, representante da Secretaria de Educação;  os Srs. FREDERICO 23 

PROCÓPIO MENDES, PAULO LEITE,  ANDERSON CAMPOS FELIPE e a Sra. SIMONE RAMOS 24 

DA SILVA representantes da SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE; Representando as 25 

Entidades não governamentais com atuação na proteção, conservação ou recuperação 26 

dos recursos naturais do município, a Sra. ANGELA MARIA ARAUJO DE ALCÂNTARA, 27 

representante do Projeto Aprendendo a Brincar, a Sra. DANIELE LINDEM DE OLIVEIRA, 28 

do Centro de Defesa dos Direitos Humanos; Representando as entidade de ensino e 29 

pesquisa com atuação no Município comprometida com a questão ambiental, a Sra. 30 

MARIA AUXILIADORA PIRES RIBEIRO, da Mitra Diocesana. Representando o Comitê de 31 

Bacias Hidrográfica do Rio Piabanha e Sub-bacias Hidrográficas dos Rio Paquequer e 32 

Preto, a Sra. CLAÚDIA KARINA WILBERG DE CASTRO COSTA, representante do COMITÊ 33 

PIABANHA; Representando a Associação de Moradores do Município, a Sra. PAULA 34 

BEATRIZ PARETO, representante da NOVAMONSANTA. A reunião do COMDEMA foi 35 

aberta às 19h. O presidente do COMDEMA, FREDERICO PROCÓPOIO MENDES abriu a 36 

discussão sobre a questão da utilização do Fundo Municipal de Conservação Ambiental 37 

para o próximo ano de 2018. Para ele, o conselho precisa estudar e definir os projetos 38 

que serão motivados e patrocinados pelo fundo. Estes projetos não podem ser aqueles 39 

que já estão nas atribuições da Secretaria de Meio Ambiente. As principais propostas 40 

para a utilização do fundo foram as seguintes: Projeto 1: Custeio do plano de Manejo 41 

da Unidade de Conservação da APA Piabanha. O fundo seria utilizado como fonte de 42 

custeio para estudos e para a confecção do plano de manejo da UC, através de empresa 43 

especializada e para o desenvolvimento de Educação Ambiental; Projeto 2. 44 

Ecopontos. Como proposta do Presidente do COMDEMA, o fundo motivaria a criação 45 

de mais 04 (quatro) Ecopontos. Com a inauguração do EcoEnel, no interior do Parque 46 



Municipal de Itaipava houve diversas solicitações de ampliação e implantação de novos 47 

terminais de sustentabilidade por economia de luz por lixo reciclado, na cidade. Segundo 48 

o presidente do COMDEMA, a proposta inicial da parceria ENEL/COMDEP/SMA previa a 49 

instalação apenas 03(três) Ecopontos. A pessoa troca seu lixo reciclado por desconto, 50 

em sua conta de energia elétrica e ajuda no processo inicial da seleção doméstica de 51 

recicláveis, explicou o presidente do COMDEMA. Para ele, o projeto Ecoponto poderia 52 

ser ampliado às outras regiões de Petrópolis, de forma que pudesse chegar ao número 53 

de 06 (seis) Ecopontos, ao todo; visto que o projeto é prático e simples. A proposta para 54 

a implantação destes, também prevê investimentos do fundo, lembrou.  Projeto 3. 55 

Reflorestamento de Áreas de Risco.  O fundo motivaria o reflorestamento de áreas 56 

provenientes de deslizamento, após análise técnica. Segundo FREDERICO PROCÓPIO 57 

MENDES, já existe um mapeamento das áreas de risco por deslizamentos e uma 58 

preocupação do Ministério Público Federal, ao tema. Projeto 4. Pagamentos por 59 

Serviços Ambientais – O Fundo Municipal de Conservação Ambiental motivaria a 60 

identificação, projetos de reflorestamento de nascentes e cursos hídricos, além do uso 61 

de sistemas de irrigação e a implantação de fossas-filtro, nas propriedades rurais do 62 

município de Petrópolis, pontuou. Projeto 5. Mapeamento e Reflorestamento de 63 

Nascentes – Em parceria com a empresa Águas do Imperador, a SMA Petrópolis propõe 64 

que seja criado um grupo de trabalho com a finalidade específica de mapear, reflorestar 65 

e fiscalizar as nascentes de Petrópolis. Para a Sra. PAULA PARETTO, representante da 66 

NOVAMONSANTA, o fundo para o reflorestamento de áreas de risco deveria incluir as 67 

áreas de queimadas. A recuperação dessas áreas é de suma importância para todas as 68 

regiões afetadas anualmente, acrescentou. Para o Sr. Paulo Leite, representante do 69 

COMITÊ PIABANHA e da SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE, reflorestar uma área é tarefa 70 

fácil; mas o cuidar do que foi plantado é o mais importante, além do envolvimento a 71 

longo prazo. Acrescentou que o envolvimento da comunidade e da associação de 72 

moradores da Fazenda Inglesa, próximo à rodovia BR-040, é um bom exemplo da prática 73 

de reflorestamento de mudas da Mata Atlântica, por comunidades engajadas. O projeto 74 

de reflorestamento foi acompanhado e monitorado pelos próprios moradores da região, 75 

por um período mínimo de três anos. Hoje, a região reflorestada, entre as pistas de 76 

subida e descida da BR-040, tornou-se um exemplo de recuperação de área degradada, 77 

contendo espécies de árvores nativas e um pequeno corredor para animais silvestres, 78 

na região. Acrescentou ainda que, a distribuição de mudas unitárias à particulares pode 79 

ser considerada um gasto ao erário municipal, pois existem investimentos e cuidados 80 

até chegarem ao ponto de plantio, ao solo. Este investimento pode ser perdido caso o 81 

receptor da árvore deixe de plantar e ou cuidar corretamente, como o que acontece de 82 

costume. Neste contexto, o Sr. ANDERSON CAMPOS FELIPE, Coordenador do setor de 83 

Educação Ambiental da SMA acrescentou que o projeto Inteligência Ambiental vem 84 

realizando, através do eixo temático Sementes e Reflorestamento de Mudas da Mata 85 

Atlântica, o cadastramento e acompanhamento do plantio de mudas de árvores nativas, 86 

em escolas do município, universidades e projetos de EA. Neste contexto, acrescentou 87 

que em 2017, os Setores de Educação de Ambiental SMA Petrópolis promoveu o plantio 88 

de 1000 mil espécies de mudas de árvores, entre as regiões do Centro Histórico, Itaipava, 89 

Araras, Quitandinha, Carangola e Secretário. Para o Sr. POMIM, representante da 90 

Secretaria de Educação, a utilização do fundo para os Ecopontos é uma excelente 91 

proposta; mas se preocupa com a falta de braços da Secretaria de Meio Ambiente para 92 

tocar todos os projetos. A minha preocupação é que a Secretaria do Meio Ambiente 93 



tenha um leque muito grande e fazer bem feito. Em resposta, a esta questão, o Sr. 94 

Presidente do COMDEMA e Secretário do Meio Ambiente FREDERICO PROCÓPIO 95 

MENDES articulou que a parceria público-privado será uma das soluções para o 96 

problema de mão-de-obra, principalmente através de convênios. Acrescentou que a 97 

participação do Conselho Municipal de Meio Ambiente também é muito importante e, 98 

que sua atuação, junto ao trabalho realizado pela SMA Petrópolis pode gerar bons 99 

resultados.  Para o Sr. JOÃO DA VITÓRIA COSTA, representante classe empresarial, 100 

Corrente do bem, os projetos de contenção utilizando pneus, também poderiam ser 101 

motivados, visto que pouco se faz com pneus descartados, principalmente em 102 

Petrópolis. Em assuntos gerais, o presidente do COMDEMA discorreu sobre a meta 103 

alcançada pela Secretaria de Meio Ambiente, no ano de 2017. O maior problema foi o 104 

gerenciamento de processos. De 1800 processos, 1200 foram resolvidos. Os 600 105 

processos restantes foram gerenciados. Segundo ele, cerca de 70% das tarefas exigidas 106 

do Plano do Governo foram concluídas. Após a discussão dos pontos de pauta e assuntos 107 

gerais, o Presidente do COMDEMA, FREDERICO PROCÓPIO MENDES encerrou a reunião 108 

e eu, ANDERSON CAMPOS FELIPE, secretário executivo do COMDEMA lavrei apresente 109 

ATA. 110 
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Presidente do COMDEMA 116 


